

桃红四物汤合松节油点擦神阙穴治胸腰椎骨折腹胀 30 例

★ 黄燕萍 (浙江省绍兴市中医院 绍兴 312000)

关键词: 胸腰椎骨折; 腹胀; 松节油; 神阙; 桃红四物汤

中图分类号:R 289.5 **文献标识码:**B

腹胀是脊柱胸腰段骨折后常见的并发症, 临幊上往往合并便秘, 严重者出现急性胃扩张^[1]。我科自 2007 年 1 月以来采用桃红四物汤配合松节油点擦神阙穴治疗胸腰椎骨折后腹胀和便秘 30 例, 疗效显著, 现报道如下。

1 临床资料

选取 2007 年 1 月~2008 年 2 月在本科住院的胸腰椎骨折后腹胀患者 60 例, 其中男 24 例, 女 36 例, 年龄 35~87 岁; 单纯压缩性骨折 41 例, 粉碎性骨折 19 例, 合并横突骨折者 6 例, 均经 X 线或 CT 检查确诊。出现腹胀最早为伤后 12 小时, 最晚为伤后 72 小时。本组病例均合并便秘。临床体征见腹部膨隆, 腹肌紧张, 压痛拒按, 叩诊呈鼓音, 肠鸣音减弱。将 60 例患者随机分为治疗组 30 例, 对照组 30 例, 两组患者在年龄、性别、病情等方面经统计学处理无明显差异 ($P > 0.05$), 具有可比性。

2 治疗方法

两组患者均予桃红四物汤(加减)口服, 方药组成: 桃仁 15 g, 红花 6 g, 熟地 15 g, 当归 10 g, 白芍 10 g, 川芎 8 g。纳差者加鸡内金 10 g、陈皮 12 g。每日

时给予百合、地黄。百合甘平补气养阴; 地黄甘寒养阴通血脉, 清虚热; 二药合用, 使其虚热清, 气血津液恢复。二诊时, 由于症状减轻, 所以百合、生地黄减量, 同时防止生地黄过寒伤阳。在此基础上加入麦冬、白芍。麦冬甘微苦微寒养阴生津润肺清心; 白芍苦酸微寒养血敛阴, 舒肝理脾。诸药合用, 脏腑得养, 气机调畅, 气血津液生化自如, 痘则痊愈。

2 体会

随着社会发展竞争越来越激烈, 人们面临压力越来越大。在工作和生活中常常会引起情志变化,

1 剂, 由本院煎药房运用煎药机煎成 2 袋, 每袋 200 ml, 早晚餐后各服 1 袋, 中病即止。治疗组在口服桃红四物汤的同时运用松节油点擦神阙穴, 方法: 用温水擦洗神阙穴, 待干, 取棉签 2 根, 蘸松节油适量点擦于神阙穴, 每 2 小时 1 次, 中病即止。用药 10 小时后观察效果。

3 治疗结果

治疗组显效(有矢气, 有大便, 腹痛腹胀缓解) 26 例, 好转(已矢气或有大便, 腹痛腹胀减轻) 3 例, 无效(未有矢气, 未解大便, 腹部仍胀满) 1 例, 总有效率为 96.7%; 对照组分别为 6、13、11 例, 63.3%。两组比较, $P < 0.01$ 。

4 讨论

中医认为胸腰椎骨折后伤及督脉、足太阳膀胱经, 瘀血阻滞经脉则气机不通, 内传脏腑, 导致脏腑传导功能失调, 脐气不通而出现腹部胀满疼痛、大便秘结等症。较多胸腰椎骨折患者在骨折后 12~72 小时出现明显的腹胀、大便秘结, 辨证属于实证。临床多以桃红四物汤等活血行气、化瘀止痛为主治疗骨折, 但对腹胀、便秘效果不佳^[1]。

日久容易形成气阴两虚证, 出现一系列像百合病的症状。西医把此类症状称为神经官能症或抑郁症。但西医检测往往查不出病变。临幊上多采用三环类抗抑郁剂, 此类药物虽有一定疗效, 但容易引起药物依赖性及副作用。百合地黄汤具有养阴清热、益气安神之效, 在治疗此类疾病上, 只要灵活运用则疗效颇佳, 同时再辅以心理疏导往往会收到事半功倍的效果。

(收稿日期: 2008-05-20)

● 临床报道 ●

挂线疗法在肛周脓肿治疗中的应用探讨

★ 孙芳 谢坚风 (江苏省常州市中医院肛肠科 常州 213000)

关键词:肛周脓肿;挂线疗法;临床应用

中图分类号:R 657.1 +5 **文献标识码:**B

挂线疗法是中医学的传统特色疗法。传统上只用于肛瘘的治疗。用挂线疗法治疗肛周脓肿,是该法治疗肛瘘的延伸,其目的是将肛周脓肿切开引流术和二期肛瘘切开挂线术简化为一次手术,以期避免二次手术和缩短疗程。自20世纪50年代曹吉勋等倡导肛周脓肿的一期根治术以来,挂线疗法越来越多地应用于肛周脓肿的治疗中,现将该疗法在肛周脓肿治疗中的应用介绍如下:

1 挂线疗法的作用

胡氏等^[1]把挂线疗法的作用归纳为以下四个方面:

(1)慢性勒割作用。以线代刀将需要切开的组织用线勒紧,通过紧线或弹性收缩,使局部产生压迫性缺血性坏死而慢慢分离组织。在组织逐渐分离的

松节油为皮肤刺激药,能解除皮肤、肌肉及关节疼痛^[2]。中医学认为,神阙穴为经络之总枢,经气之江海,通过任、督、冲、带四脉而统属全身经络,联系五脏六腑。在正常情况下,任、督、冲、带经气相通,阴阳相济,调节各脏腑经络的正常生理活动。若各部气血阴阳发生病理改变,则通过刺激神阙穴调整任、督、冲、带的功能,可达到“阴平阳秘”的治疗目的。松节油刺激神阙穴,可疏通经络,通调水道,调和气血,调整胃肠气机,加快胃肠蠕动,促进排气排便。现代医学认为,脐窝深部为网膜和小肠,浅层有第十肋间神经的前皮支和腹壁浅动脉静脉吻合网,深层有腹壁上下动脉静脉支。脐窝在胚胎发育过程中为腹壁的最后闭合处,表皮角层最薄,且脐下无脂肪组织,皮肤筋膜直接相连,故敏感度高,渗透性强,通过速度快。利用脐部的特殊生理结构,通过松节油的刺激使血管扩张,血液循环加快,活化细胞,活跃

过程中,括约肌分离和组织的纤维化固定会同时进行,使分离后的肌断端有附着支点,就可缩小分离后的距离,减轻肛门功能障碍。

(2)异物刺激作用。药线或橡皮筋作为一种异物,可刺激局部产生炎性反应,产生纤维化组织而使括约肌断端与周围组织粘连固定。

(3)引流作用。挂线作为固定在病灶深部的导线,具有良好的引流作用,可减轻感染。

(4)标志作用。挂线具有良好的标志作用,标明外口与内口的关系,为术中处理病灶、术后护理创面及分期切开已纤维化的括约肌提供准确的位置。

2 挂线的分类

2.1 切割挂线 该疗法是在切开排脓后,通过探针寻找内口,内口不明显者,一般在脓腔顶端与肠壁最

神经,改善微循环和胃肠功能,促进胃肠蠕动。

西医对本病多采用禁食、胃肠减压、灌肠、口服番泻叶等方法进行治疗,患者痛苦大,尤其是老年人易引起水、电解质紊乱,由于肠失传导,灌肠后灌肠液易滞留于肠内而加重腹胀腹痛。采用松节油点擦神阙穴操作简单,无痛苦,无并发症,易被患者接受。桃红四物汤配合松节油点擦神阙穴治疗胸腰椎骨折后腹胀见效快,疗效好,是一种值得推广的治疗方法。

参考文献

- [1]李国艳,庄巧华,付小云,等.老年骨折患者便秘的三种药物治疗效果比较[J].齐鲁护理杂志,2005,11(8):1 073-1 074.
- [2]中华人民共和国卫生部药典委员会.中华人民共和国药典[M].广州:广东科技出版社,1995:172.

(收稿日期:2008-05-27)